

HÖLGYEIM

NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1-50 K.
3 évre	3 K.	3 évre	4-50 K.
6 évre	6 K.	6 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-tér 1.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felolós szerkesztő és lapfajdos: Baranyay Lajos.

Hölgyeim,

önöknek szántam e sorokat. Ne haragudjanak érte és ne kívánják a doberdói fensikra árva fejemet. En csak szócsove vagyok annak a társadalmi józanfelfogásnak, mely a divat szeretlen hőbortjának üzen háborút. Tudom, hogy kegyetek is érzik azt a fonák helyzetet, mely önöket minden áldozatok árán a szeretlenül költséges öltözködés rabigájába kergeti.

Elnézem önöket, mikor új divatu ruhájukban a korzón lejtenek. Szép-e ez a ruha, jól áll-e önöknek? nem kutatom. En most csak arra gondolok, hogy milyen örült pénzösszeget emészt fel ez a divat. A nevelésesen szük kosztümök járták akkor, mikor olcsóbb volt a szövet és szép emlékü dedányaink bő krinolinját sétaltatják esti korzójukon most, mikor rémségesen megrágnak a hozzávaló anyag.

A 300-600 koronás kosztümök nem annyira ruhogása, mint ide-oda libegése a háborus szegénység közepette nem ajánló levele a magyar nő ismert hazaszeretetének. Hagyjuk most azt a sok férj és feleség között lejátszódó párviadalt, mely a horribilis szabó számla miatt csal keserű kilakadást a férj ajkára és dacoló könyveket a feleség szemére.

Hagyjuk ezeket az intim családi jeleneteket, a családi tüzhely békéjébe levágódó kosztümszámlák gránátjait.

Hízen tudom, hogy önök is elítélik ezt a fényüzést hölgyeim, önök is belátják, hogy ha valanjuk, úgy a mostani komoly időkben méltatlan a magyar nőkhöz ez a fényüzés.

Hát miért nem szabadulnak a divat járna alól? Ugyebár azért — felelik sokan — mert egy fecske nem csinálhat nyarat, egy nő nem változtathatja meg a szarnok divatát.

No hát most van alkalom, hogy kilépjenek a frontra.

Gróf Pallavicini Györgyné indította meg ezt a harcvonalat. Vele egy ötven tagu bi-

zottság működik azon, hogy a legelőkelőbb osztályok vezetésével a középosztályt is bevonják ebbe a nemes mozgalomba és félkérjek őket, hogy akkor, amikor szerényebb módú nők olyan önfeláldozó hősiess lélekkel tűrik a háboru okozta nélkülözéseket, akkor ők legalább úgy vegyék ki részüket a nagy küzdelemből, hogy hiu, cifrázkodó pazarlással ne fogyasszák az egyre fogyó készleteket és ne gazdagítsák idegen portékák behozásával ellenségeinket — olyan divatot akarnak beállítani, mely számúzi a drága selymet,

barsonyt, csipkét, polgárian egyszerű és ezért olcsóbb lehet.

Hölgyeim! Az elmúlt hetekben sok szó, cikk csatázott azért, hogy kimutassa a nők akaraterejét. Helyesen és helytelenül odaállították a nőt, mint aki akaraterejének következtetés kitartásában is versenyképes tagja a társadalomnak.

Hát rajta, itt az alkalom mutatassák meg, hogy akaratuk áttöri a divat hőbortjának kínai falát. Jelszavuk legyen: *Divatrabok többé nem leszünk.*

Spektátor.

Háboru.

A nyugati harctér.

A német fegyverek fontos és jelentős győzelméről adhaunk hírt minden fronton. A nyugati harctéren a hatalmas túzserégi harc szép sikerekkel halad előre az Argoneokban és a Maas vidékén. A verdun körüli harcban a németek sikere felhátró hatatlan, amint az az április elsején kiadott francia jelentésből is kitetszik.

Hindenburg.

Ha a háboru szempontjából nem is olyan döntően fontos, azért a német fegyverek seha nem hervadó babérját gyarapította az az ellenoffenziva, amit Hindenburg tábornagy hadserege fejtett ki március 1-től március 28-áig terjedő harcokban a keleti fronton. Ez az ellenoffenziva, e tantorihatalan helytállás következtében az oroszok támadása nemcsak hogy teljesen meghiusult, hanem meg is szakadt.

London bombázása.

A német repülő flotta látogatta meg március 31-éről április 1-re virradó éjszaka Londont és az angol délkeleti tengerpart több pontját. Kiváló eredményekkel bombázták London szívé, a Cityt, valamint az angol tengerhajózás szempontjából oly fontos dokkokat, London fontos katonai épületeit, csapattáborait és robbanó anyaggyárait pompás eredményekkel bombázta a német repülraj, amely megfélemlítette Lovestoft és Humber lekasait is.

Hollandia.

A hollandiai események izgatják még mindig egész Európa közönségét. Valóság, hogy

az entente jegyzéket intézett Hollandiához, noha a hivatalos hollandi információ szerint ez a jegyzék nem volt ultimátum. Az újabb érkezett hírok általában sokkal megnyugtatóbban hatnak és nincs kizárva, hogy Hollandia a háboru végéig fogja tudni megőrizni semlegességét. A krízis azonban még nem múlt el.

Arad Székesfehérvárhoz.

Arad város nagyjontosságu feliratot intézett a kormányhoz, amelyet Székesfehérvárnak is megküldött pártolásra. Mi ugyan két kézzel pártoljuk, azt bizonyos, de azután mi lesz az eredménye? Az már nem bizonyos. Illetve azt is lehet előre tudni, vagy legalább is sejteni: semmi. Arad törvényhatósága azt indítványozza, hogy az 1917-ben lejáró gazdasági szerződésünk Ausztriával a jelen formájában semmi szín alatt se újítottassék meg, hanem gyökeres reform alá vegyék, amely a sérelmeinket kikorigálja.

Továbbá, hogy pragmatica sancióban biztosított paritás ne csak jogilag, hanem törvényileg és intézményesen biztosítsassék. Végül, hogy a háboruban hozott áldozatainkért az új gazdasági szerződésben kárpótlást kapjunk.

Szerény kívánságok ugyan és mégis mi lesz — az eredmény?

A Hadsegélyző Bizottság újjászervezése.

Az egész vármegyére kiterjed az új Hadsegélyző Hivatal.

Április 12-én lesz az alakuló közgyűlés.

A nagy világfelfordulás hívta életre ezt a nagyjontosságu háborus jótékonyági intézményt, amely az ország legtöbb városában, így Székesfehérvárott is mindjárt a háboru kezdetén megalakult s azóta mindenütt áldásos tevékenységet fejt ki. A székesfehérvári Hadsegélyző Bizottság folyó év március havában felszámolt s pénzkészletét a polgármester, dr. Saára Gyula rendelkezésére bocsájtotta. Miután azonban erre a jótékonyági intézményre a háboru alatt szükség van, sőt még a háboru befejezte után is egy jó ideig, gróf Széchenyi Viktor főispán intézkedésére egy új Hadsegélyző Bizottság alakul, amely nemcsak a városra, hanem az egész megyére fog kiterjedni és teljesen a város és a vármegye hatósági fejeinek vezetése alatt, tehát mint teljesen hivatalos intézmény fog működni, amely mindennemű háborus akcióra kiterjedt tevékenységét és az összes városi és megyei segítő, pártoló és egyéb a háboru létesítette intézmények, bizottságokkal szeres összeköttetésben lesz, illetve valamennyi együttöve egy nagyjontosságu háborus jótékonyági intézményt fog alkotni gróf Széchenyi Viktor főispán, dr. Saára Gyula polgármester és Szűcs Jenő alispán hivatali vezetése alatt.

Az új Hadsegélyző Bizottság megszervezésének előkészítését gróf Széchenyi Viktor főispán a következőkkel tárgyalta meg vasárnap délelőtt a városházán tartott értekezleten: dr. Saára Gyula polgármester, Szűcs Jenő alispán, dr. Kistelek Károly városi tiszti főügyész, Balassa Sándor vármegyei főjegyző, Heltay Jenő székesfehérvári járási főszolgabíró, Ságy Lajos rendőrfőkapitány, Námessy János városi gazdasági tanácsos, Halász Kálmán vármegyei arvaszéki elnök, Kovács A. Sándor, a városi segélyiroda főnöke, Kiss Géza, az állami hadsegélyiroda számvevő ügyvezetője és Baranyay Lajos a Főjegyzői Napló főszerkesztője.

Az új Hadsegélyző előkészítése.

Az értekezlet dr. Kistelek Károly főügyész, Kovács A. Sándor, Kiss Géza és Baranyay Lajost bízta meg az új Hadsegélyző Bizottság tervezetével, alapszabályainak kidolgozásával, amely szerint a Bizottság célja lesz a katonák és azok családainak mindennemű

Egyes szám ára 4 fillér.

megsegítése, ügyesbajos dolgaiknak, panaszaiknak elintézése és anyagi megsegítése. Az anyagi ügyek fedezésére kizárólag pénz és nem romlandó természetbeni adományokat fogad el. Mindennap hivatalos órákat tart, amely alatt bárkinek a rendelkezésére áll. Az az anyagi megsegítések a város hivatali embereinek közreműködésével történik, hogy minden egyes esetben a legérdemesebbek és rászorulóknak részesüljenek benne. A bizottságnak a vármegyében, lehetőleg minden községben egy szűkebbkörű választmányos lesz a helyi ügyek elintézésére és adományozásokra, amely választmány a központi bizottsághoz fog tartozni, annak szabályai szerint dolgozik.

A bizottság feladata lesz továbbá alkalmas módon adományokat szerezni a segítségére, elvül mondja azonban ki, hogy az adomány-szerzéseknél mindig csak olyan módozatokat választ, amely semmi tekintetben sem inkommodálja a közönséget.

Az új Hadsegélyző szervezete.

Az új Hadsegélyző szervezet a következő fog lenni:

A Hadsegélyzőnek minden városi és megyei polgár tagja lehet, ha ezen szándékát szóval, vagy írásban bejelenti. A tagokat semmiféle anyagi kötelezettség sem terheli, vagyis tagdíjat nem fizetnek. A Hadsegélyző tagjai fél-évenként közgyűlést tartanak, s választják a Bizottságnak tisztviselőit és választmányi tagjait.

A tisztviselők a következők: elnök: a város és vármegye főispánja, alelnökök: a város polgármestere és a vármegye alispánja.

Két társalelnök, négy titkár, és 12 választmányi tag, akik feladatukat az alábbiak szerint tartanák. 2 jegyző. Ezen központi tisztviselői és választmányi karhoz csatlakozik a vidéki választmány. Községenként legalább három taggal. A tisztviselői kart a közgyűlés választja.

Alakuló közgyűlés.

A Hadsegélyző Bizottság alakuló közgyűlése folyó hó 12-én délután 5 órakor lesz a városház nagytermében gróf Széchenyi Viktor főispán elnök vezetés alatt, amely közgyűlésre, mindazokat, akik tagok akarnak lenni, az előkészítő bizottság elnöksége kizárólag hírlapilag emezel meghívja és megjelenésüket kéri. Akik esetleg a megjelenésben akadályozva vannak, levélel is bejelenthetik belépésüket.

— Közhűség és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult háziszor a dr. STÖRK-féle komprimált mell-pasztila. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Róbert Magyar Korona gyógyszertárban, Székesfehérvár, Városházter.

Vöröskereszt kitüntetések.

Lapunk vasárnapi számában már megkezdtük azon hölgyek és urak névsorának közlését, akiket Szalvator főherceg a Vöröskereszt illetve a sebesült katonák érdekében kifejtett buzgólkodásunkért kitüntetett. A kitüntettek névsorának folytatása a következő:

Ezüst érmet kaptak: Grünfeld Zsuzsanna Felecsuth, Kovács Irén Székesfehérvár, gróf Zichy Livia Adony, Németh Agnes Martonvásár, Pálmai Edith Székesfehérvár, Gebhard Mártonné Székesfehérvár, Frankl Izidorné Rácalmás, Beiner Jánosné Székesfehérvár, Gábler Vilma Nagyperkátá, Hetey Ferencné Székesfehérvár, özv. dr. Király Istvánné Bicske, Váradi Sándor Vél, Geisler Benjamin Pinkás Székesfehérvár, dr. Venczel József Vél, Varga Lajos Martonvásár, Szűcs Károly Vereb, Haussherr Irén Székesfehérvár, Marton Lajosné Székesfehérvár, dr. Patak Manó Tordas, Sör Katica Rácalmás, dr. Spáth Henrik Kápolnásnyék, Aujezdsky Irén Székesfehérvár, Blau Jolánka Bicske, Balogh Boldizsárné Csákvár, dr. Wezel Györgyné Rácalmás, Andocsy Jolán Bodajk, Andocsy Ferenc Bodajk, Sober Vilma Diósd, Lengyel Sándor Martonvásár, Patak Irma Martonvásár, dr. Szing Ignác Mór, Ungár János Nadasdladány, Lengyel Mária Martonvásár, Hajós Kornélia Felecsut, özv. Michler Józsefné Bicske, Paulini Margit Csákvár, Dauner János Etyek, Váradi

Sándorné Vél, Weil Davidné Sósut, özv. dr. Vezzel Gyuláné Rácalmás, özv. Major Ferencné Sósut, Hajós József Felecsuth, Kakas Erzsébet Vél, Kende Béla Sárszentmihály, Chay Antal Vél, Dömötör Gézáné Mór, Döme Irén Pázmánd, Bernhaupt Sarolta Székesfehérvár, Tillmann László Sósut, Tatai Lajos Kajászószentpéter, Tarján Gézáné Székesfehérvár, Minarovits Mariska Rácalmás, dr. Kerbolt Lászlóné Hercegfalva, Halblich Győzőné Sárkeresztur, Schillár József Bicske, Babai Jenő Tabajd, Balogh Cecilia Szár, Lichtneckert Antalné Székesfehérvár, Nagy Kovács Mária Aba, Mandl Rózi Bodajk, Babai Jenőné Tabajd, Babonits Mihály Dunapentele, Jakunda nővér Adony, Jeszenszki Lajos Bodajk, Hujber Lujza Martonvásár, Andocsy Emma Bodajk, Gilpern Gyuláné Sárbogárd, Farkas Morné Aba, Grünfeld Juliska Felecsut, Vető Irén Felecsut, dr. Grasser Józsefné Csákvár, Kende Béláné Sárszentmihály, Förszter Albert Nadasd-

ladány, Fischl Izabella Mór, Farkas Károlyné Rácalmás, Látics György Pázmánd, Leopold Lajos Szilfajajor, Freund Aranka Sárbogárd, dr. Gábler Lajosné Nagyperkátá, Nadhera Irma Csákvár, Herbst Mihály Diósd, Pelbárt Istvánné Rácalmás, Précényi Mariska Dunapentele, Szigeti Margit Rácalmás, Deutsch Janka Dunapentele, Kégl Anna Mór, Kardos Klára Felecsut, dr. Kemény Kálmánné Rácalmás, Maugsch Gyuláné Székesfehérvár, Halblich Győző Sárkeresztur, gr. Zichy Mária Adony, Ocsipa Teréz Sárbogárd, dr. Tunner Károlyné Székesfehérvár, dr. Vértessy Géza Székesfehérvár, Pusztai Jenőné Martonvásár, Sággy Lajosné Székesfehérvár, Verebi Vég Juli Veréb, Czánik István Etyek, Tóth Józsefné Sósut, Geschtz Jánosné Diósd, Goldstein Sári Bicske, Torma József Nadasdladány, Gibba Józsefné Székesfehérvár, Horchy Flora Aba, Heinrich Péter Tárnok, Albrecht Flóra Nagyperkátá, Ringhoffer Györgyike Székesfehérvár, Schmitter Mária Székesfehérvár, Vértessy Matild Székesfehérvár, özv. Stetziina Antalné Székesfehérvár, Tóth Gézáné Székesfehérvár, özv. Szűcsné, Moenich Jolán Székesfehérvár, Sturm Erzsébet Székesfehérvár, Beágyal Paulina Sárbogárd, Tomka Istvánné Sósut, Tillmann Lászlóné Sósut, Spancek Juliska Rácalmás, Vajda Erzsébet Rácalmás, Bruck Margitka Rácalmás, Drüszer Istvánné Martonvásár, Hajas György Dunapentele, Guszits Viktorné Csákvár, Schöber Alajos Adony, Erdődi Gézáné Bicske, Szantner Józsefné Sárbogárd, özv. Király Pálné Bicske, Sz. Horváth Honka Rácalmás, Puskás János Tordas, Megyesi Józsefné Székesfehérvár, Vető Flóra Felecsut, Weisz Jánosné Dunapentele, Marton Győző Lovasberény, Jozefin nővér Eresi, dr. Hartmann Józsefné Bicske. Keet Istvánné szintén ezüst érdem kapott s nem diszjelvényt, amint tévesen közölve volt.

Bronz érmet kaptak: Karle Józsefné Bicske, Freud Emma Sósut, Celestine nővér Eresi, Knopp Irma Csákvár, Bohumiczky Angela Nagyperkátá, Matild nővér Martonvásár, Pásztor Zsófia Gyuró, Albitz Ferencné Diósd, Sober Margit Diósd, Horváth Mária Eufemia Lovasberény, Fábian Gizella Felecsut, Adelheim nővér Mór, Ádám Ilona Bicske, Simek Ilonka Gyuró, Zazeteka Amália Wien, Szabó Incike Felecsut, Bánó Irén Felecsut, Czelling Mihályné Sósut, özv. Schöber Károlyné Diósd, Konetsy Margit Mór, Ida nővér Martonvásár, Harsádi Pál Nadasdladány, Fábian Szeréna Felecsut, Rappai Jánosné Sáros, Her-

mann Gyuláné Diósd, Kummer Jánosné Sósut, Szigeti Anna Szeréna Lovasberény, Sipos Andor Kajászószentpéter, özv. Varga István Nadasdladány, Szöllőssy Pálné Sáros, Ländler Adolfné Sósut, Bánó Vilma Felecsut, Trexler Erzsébet Gyuró, Straub Mariska Bicske, Hahu Paula Bicske, Körmendy Etelka Csákvár, Steiner Ilona Mór, Kék Erzsébet Gyuró, Weber Mariska Székesfehérvár, özv. Böhm Jánosné Bicske, Wiesner Erzsébet Mór, Endres Jánosné Diósd, Wolff Ida Csákvár, Aurélia nővér Wien, Simon Aranka Mór, Heuertz Kamilla Csákvár, Spindler Józsefné Diósd, Kunsztler Adámné Diósd, Szemler Erzsébet Hercegfalva. Hadiékitmény nélkül Gelencsér Zsigmond Nadasdladány.

H I R E K.

— Katonai kitüntetések. Sebesülthe Károly 69. gyalogezredbeli, Vobornik Vince 17. honvédegyalozredbeli tartalékos hadnagyok, Szalkai Pál 17. honvédegyalozredbeli népfelkelő főhadnagy, Orbán Jakab 17. népfelkelő gyalogezredhez beosztott népfelkelő főhadnagy a legfelsőbb dicsőségi elismerést, Princhausz János 69. gyalogezredbeli számvivő altiszt, Dedics János VI. eszterdörkerületbeli eszterdörmentor a koronás ezüst érdemkeresztet kapták a vitézségi érem szalagján.

— A bíróság köréből. Vámos Dező joggyakornokot az igazságügyminiszter a székesfehérvári kir. törvényszékneli jegyzővé nevezte ki.

— A megyéspüspök beszéde a Bazilikában. A fővárosi győnyörű Bazilikájában kedden nagy egyházi hangverseny lesz. A szent beszédet dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök fogja tartani.

— A bolgár király távirata főispánunkhoz. Megirtuk, hogy a bolgár Vöröskereszt javára rendezett szineladás alkalmával gróf Széchenyi Viktor főispán és dr. Saára Gyula polgármester üdvözlő táviratot küldtek Ferdinánd bolgár királynak amelyben a város hódolatteljes tiszteletét és üdvözlését tolmácsolták. A táviratra folyó hó 1-én a következő válasz érkezett főispánunkhoz:

Legmelegebb köszönetemet küldöm Székesfehérvár szab. kir. város közönségének, a bolgár Vöröskereszt javára rendezett estély alkalmából, küldött hazafias üdvözlését nemesszívű áldozatkészsége és hűségese emlékezése engem mélyen meghatott. Ferdinánd

SOVEGJARTÓ vászonaruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes barchetok karton, schiffon és damastból. Különléle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendők. Agy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracsövetekből.

OLCSÓ szabott árak.

Tavaszi KALAP MODELL ujdonságok megérkeztek; bő választék áll az urhölgyek rendelkezésére, úgy az egyszerű blouzokból óriási választék. **OLCSÓ ÁRAK.** Kézzel készített, mint a legegységesebb formákból. Közismert női szabóságomban készült női divat különlegességek üzlete, Nádor-utca 1. sz. — Telefon 341.

Radó

Nádor-utca 1. sz. — Telefon 341.

— Rauscher Béla újabb adománya. Rauscher Béla dv. főfelügyelő városi, bizottsági tag a télen 500 koronát adományozott a székesfehérvári tanoncothoz javára. Most újjabban 200 koronát adományozott ugyanezen célra.

— Pro Patria. Szabó János 17. honvédelmi vezérőrnagy, Almásy-telepi lakos, Szabó András Felső-királyos lakos fia, a déli harctéren 42 éves korában hősi halált halt. Derék, köztisztelőnek örvendő ember volt, a kinek tragikumához tartozik, hogy pár éve a Sörpince utcai nagy tűz alkalmával teljesen leégett s most boldogan írta feleségének, hogy szabadságot kapott s másnap hazaérkezik. A megérkezés helyett halálhíre jött. Hét kiskorú árva fia sír utána. Lelké üdvéért hétfőn gyászmise volt a felsővárosi templomban.

— Adomány. Magdics István székesfehérvázi kanonok, kinek nemese jótékonykodásáról már több ízben hírt adtunk; újjabban a fővárosi Szent Imre ovoda céljaira 200 koronát adományozott.

— A lakodalmaknak is egy óra-
kor van a zárójuk. A belügyminiszter rendelete folytán március 16-tól kezdve éjjel után minden nyilvános helyiséget be kell zárni egy órára. A vendéglátókban tartandó lakodalmaknak és banketteknek szintén egy óra-
kor véget kell vetni. A kaszinók, olvasókörök nyilvános helyiségeire is kiterjed a zárás, de nem a kaszinókban mert ezek magánlakás jellegűek.

— Dr. Prohászka Ottokár hadi-
árvaházra. ma a következő adományok érkeztek: Nikolényi Jánosné Nadap 5 kor. N. N: 5 kor. K. J. 5 kor. N. N. ugyancsak erre a célra 10 koronát adott.

— A mérnökök öszeírásai katonai szolgátra. A honvédelmi miniszterium rendeletet intézett a vármegye törvényhatóságához, amelyben elrendeli, hogy a területén tartózkodó összes 18—50 éves mérnököket, építésszereket és építőmestereket, akik a sorozásokon alkalmatlanok voltak, — haladéktalanul írják össze. Ezenkívül öszeírások azok a mérnökök, építésszerek és építőmesterek is, akik 50 és 60 év között vannak s hajlandók katonai szolgálatba lépni. Ugy a 18—50, mint az 50—60 évesek társadalmi állásuknak megfelelő tisztán foglalkozni kapni és katonai építési és műszaki munkákat foglalkozni végezni.

— A színtársulat hadijótékony-
sága. A székesfehérvári színtársulat az idei évad alatt a következő összegeket szerezte a következő címekre: Hadsegélyzőnek 246-10 K, Pro Patriának 389-52 K, Bolgár Vöröskeresztnek 434-40 K és a Vöröskeresztnek 175 korona. A hadijótékony-ság mindig önmagát dicséri.

— „Muszáj volt a hazaért szenvedni.” Ezeket a nemese egyszerű, de kemény szavakat nem kisebb ember írta, mint József főherceg hadtestparancsnok. Ez az írás is csak azt bizonyítja, hogy honvédeink atyja mily meleg szeretettel viseli a szívén katonáinak és az egész megtámadott hazának a sorsát. József főherceg levelében ezeket írja: „A Korunko név és Hegyzárad a háború legsumoribb emlékei, melyeket sohasem fogok felejtani. Szomorú, s mégis dicső emlék! Itt törött meg az óriási orosz tulerőtámadó ereje. Ebben részük van az én hős 17-es honvédeimnek, akik a doberdón is hallatlan báberőzet arattak. A korunkói tusa csapataim legvéresebb, mégis elvéthetetlen harca volt. A sok seb úgy fájt nekem, mintha a saját testemet és lelkemet lyukasztották volna át. „Muszáj volt hazánkért szenvedni.” Az utolsó sorok a történelmennek szólnak és mi, akik fiainkat adtuk a sok harcban kitűnt 17. honvédezednek, jegyezzük meg jól, hogy nemcsak az orosz hordával szemben, de a Doberdón is, a magyar vérel ezerszer megszentelt karszoktón, a mi fiaink, a tizenhettek arattak halhatatlan báberőzet.”

— A közigazgatási bizottsági ülés úgy a városnál mint a vármegyénél szokásos havi ülését nem 11-én, hanem 12-én fogja tartani. Az állandó választmány pedig folyó hó 14-én ülésezik.

— A város husszükségletének biztosítása. A közönségnek busszal való ellátásáról a város Marchall Nándor hentesiparossal kötött szerződéssel íparkodik gondoskodni. A szerződés szerint Marchall Nándor köteles minden 400-000 emberre számításra a húsztartást a városi kizárólag helybeli lakosoknak. A város pedig gondoskodik a szükséges tengeri mennyiségről. Ha a maximális árak emelkednének, akkor 10 százalékos emelkedésig serteséhsiket 10 kor. 20 százalékos emelkedésig pedig 40 koronát tartozik a városnak fizetni.

— 2000 pipát vesz a város honvédeinknek. Dr. Sára Gyula polgármester f. hó 1-én 2000 pipát rendelt a székesfehérvári m. kir. 17. honvédelmi vezérőrnagy honvédelmi részére, amita nagymennyiségű dohányossal, szivarral cigarettával együtt személyesen fog elvinni az olasz harctéren küzdő ezredhez. Amennyiben a látogatás most nem volna lehetséges, az ajándékokat husvétra elküldik.

— Hadijótékony-ság. N. N. 4 koronát adományozott a tudóbeteg katonáknak. Az új Hadsegélyző megalakulásához az adományokat, amelyeket lapunkhoz küldenek, a polgármesteri hivatalnak adjuk át. A megalakulás után pedig ismét a Hadsegélyző pénztárának utalunk át mindennemű adományt, amely-
annak ügykörébe tartozik.

— A szegény gyermekeknek. A mai napon a még meglévő ruhakészletünkben három szegény család kis leánygyermekét segítettük meg.

— Templomi zavargásért elítélt rációk. Erd községben az istentisztelet, illetve a népéneket azelőtt magyar, rács és német nyelven szokták tartani. Dobrovoczy Béla, mikor adminisztrátornak kinevezték, tekintettel arra, hogy a katonaság, amely a községben tartózkodott, állandóan járt az istentiszteletekre, kikérelte a magyar nyelvű népénekeket hozta be. Ezen reform a rációk egy kis töredékének egyáltalában nem tetszett s januárban egyik vasárnap istentisztelet alatt zavarogni kezdtek. Emiatt többek ellen eljárás indult az adonyi főszolgabírósnágnál, amely az avargókat elítélte. Felebbezés után a székesfehérvári törvényszék ma tárgyalta az ügyet s a zavargókra a következő büntetést mérte ki: Varsich Józsefné, Kavrán Teréz. Pálházi Jakabné és Antalné, özv. Csibrák Jakabné, Marinkacs Györgyné 14 napi elzárásra és 20 K pénzbüntetésre lettek ítélve. Kavrán Frigyes, Kavrán Tadeus, Csibrák Márton és Pospisek András 30 napi elzárást és 20 K pénzbüntetést kaptak. A zavargókat dr. Kiss Jenő ügyvéd védte.

— A tulzó divatörület ellen. A divat örülete oly mértékeket öltött, hogy maguk a jobbérzésű urinók szükségesnek tartják, hogy szövetségre tömörüljenek a nők ezen eléggé el nem ítelhető hóbortja ellen. Magyar főrangú nők körében igen üdös mozgalom indult, mely már túl van a kezdeményezésen és rövid időn belül remélhetőleg éreztetni fogja hatásait. Ötven, főrangú nő állott össze, hogy valahogyan gátat vessenek a jobbmodu nők világában járkapott nagy lenyűzésnek. A napokban már nyilvános felhívást ad ki az Ötvenes Bizottság, amely felszólítja a jobbmodu ösztályok asszonyait és leányait, hogy ruházódásukban legyenek mérsékelték és tisztó pazarlással ne sertesék azoknak érzelmeit, akik a háboru minden borszalmait átsszenedik. A bizottság gondoskodni kíván arról, hogy egy központ alakuljon, mely a francia és amerikai divattól független új női divatot fog kreálni. Az új divat jelentős része az lesz, hogy mellőzi a selymet, bársonyt, csipkét és mindazt az anyagot, melyet az ellenséges külföldről kell beszállítani. Nagyon kívánatos, hogy e mozgalom ne legyen afféle szalmaláng, mely hamarosan el-
lbban és azután csak az emléke marad meg. Vajha sikerülne a szövetségnek észreteríteni az asszonyokat, és sajnos, ismerjük az asszonyok természetrajzát.

— Hadbavonultak családtagjainak járó államségélyek fizetési sorrendje — 1916. április hóban — 6-án csütörtökön délelőtt 8—9-ig A, 9—11-ig B, délután 2—3-ig C és D betű. — 7-én pénteken délelőtt 8—9-ig E, 9—10-ig F, 10—11-ig G — 10-én hétfőn 8—9 az összes Horvátok, 9—11 a többi H, 10—12-ig I és J betű. — 11-én kedden, 8—9-ig Király, Kocsis és Kőszegi nevének, 9—11-ig Kovács Kiss, 10—12-ig a többi K betű. — 12-én

szérdén 8—10-ig L, 10—11-ig M, 10-12-ig a többi M, — 13-án csütörtökön 8—9-ig Német, Nagy nevének, 9—10-ig a többi N, 10—11-ig O. — 14-én pénteken 8—9-ig Pap, Palkovics, Pinter nevének, 9—11-ig a többi P betű, d. u. 2—3-ig R, — 15-én szombaton 8—9-ig S, 10—11-ig Szalai, Szabó nevének, 11—12-ig a többi Sz betű. — 17-én hétfőn 8—9-ig Tóth, Takács és Tóth, 9—10-ig a többi T, 10—11-ig U és Varga Véghe nevének, 11—12-ig a többi V és Z.

— Ertesítés. A helybeli „Emmauszi imatársulat” f. hó 9-én reggel 7 órára a székesfehérvázi tartandó sz. mise után tartja évi közgyűlést a beválaszti kath. kör helyiségében, amelyre a tagok ezennel meghívtnak.

— Rövid hírek.

Megszűnt járvány. Tabajd községben megszűnt a járvány, a hatóság elrendelte az elemi iskolák megnyitását.

A velencei halászat. A földművelési miniszter a Velencei-tóra vonatkozó halászati tilalmat a folyó évre felfüggesztette.

A vértelű szobor bizottsága folyó hó 8-án délután 3 órára a városház nagytermében ülést tart.

Az órsi asszonyok öszeírtek a kamarájukban a tojást s behozták a régi áruháiban elhelyezett hadi-kórház sebesültjei részére. A 91 darab tojásért ezután mond köszönetet a kórház vezetősége.

— Újítás a női reform-fűzők terén; gyári lerakatot sikerült szere-
nem oly higienikus „Radium” reform-fűzők, melyek a gyomrot teljesen szabadon hagyják, csak a hasat és csipőt fűzik, kényelmes járást és szabad mozgást biztosítanak, és nem tartalmaznak rádiót.

Vermés fűzőtlen csak „Radium” fűzőt tessék kéri! Egyedüli elarúsítás egész megyére Vermés Frigyesnél. Blous ujdonságok állandó rak-tára.



Hétfőn és kedden:
(április 3 és 4-én)
Szenzációs sikerű

ASTA NIELSEN DARAB.

Buksi lakodalmak

Vigjáték 3 felvonásban.
A világhírű mozi-dívanok,
Asta Nielsennek legújabb szerepe.
Remek kiegészítő-műsor.
Előadások fél 7 és 9 órára.
Rendes helytárak.

Az APOLLÓ SZINHÁZ
pénteken és szombaton, április
7 és 8-án mutatja be Proja-
filmgyár nagyszerű alkotását

A BÖRZEKIRÁLY.

című 3 felvonásos társadalmi drámát.

GAL GYULAVAL

a budapesti Nemzeti
színház kiváló művé-
szével a főszerepben.

SZINHÁZ.

Bocaccio. Fodor Oszkár ismét a közönség óhajának tett eleget, amikor a Bocaccio szép muzsikájú operettet felújította szombat és vasárnap este telt ház előtt és általában jó előadásban. Különösen az ének és a muzsika volt elsőrendű. Albert Erzsébet mint mondani szokás, elemében volt, szépen énekelte jól játszott, szóval kitűnő alakítást nyújtott. A szép előadásért meg kell még dicsérnünk Tercsányit, Révész, Falussit és Krémert. A karszemélyzetet pedig a szép énekekért.

Színházi hét. Az idei színészen utolsó hetéről ismertetőül a következőket kell feljegyeznünk. Hétfőn este a karszemélyzet jutalomjátéka van. Sok igyekezettel, ambícióval dolgozott egész szombaton, különösen az énekekkel ért el többszörösen sikert. Megérdemli, hogy a közönség telt házat hozzon-össze a jutalomjátékára.

Kedden a Könyves-pár-bucszik a Taifunban. Könyvesék oly régi ismerősei a közönségnek, hogy szinte felesleges bekonferálni a bucsufellépüket. Előadásukra a zsupolt ház biztosítva van, sőt nagyon valószínűleg sokan lemaradnak jegy hiányában.

A következő három est Kormos Ilonka vendégszerelése lesz. Kormos Ilonkánál is felesleges a konferanszi munká. A Kormos név kétségtelven három telt házat hoz a társulatnak, amelynek ügyességére vall a vendégszerelő megválasztása.

Szombaton Albert Erzsébetnek, a mi kiváló énekművésznőnk jutalomjátéka lesz a Sybillen, amely egyik legjobb alakítása a széphanu művésznőnek. Ezen szombaton és vasárnap ünnepelték melegen Albertet a Bocaccioban; meg vagyunk győződve, hogy ez hatványozott mértékben ismétlődik a jutalomjátékán, amelyre már eddig is tömeges látogatók értek a színházi jegyirodában.

A hét befejezője Andor Zsigmond karnagy jutalomjátéka lesz Toronyi Gyula vendégszerelésével Hétfőn este. Ezt a gyönyörű operát ugyan nem rég láttuk, de mégis telt háza számíthatunk, mert ezzel tartozunk a kiváló karnagnak, aki olyan muzsikát produkált az egész évad alatt, amintőben még nem volt részünk a színházban. Es különösen épen ebben az operában érvényesülnek Andor kvalitásai. Az ő estjének sikere is előre biztosítva van.

Lapunk holnapi számában a lefolyt színészenről hozunk egy kis visszafüggelést.

Heti műsor:

- Április 4. Taifun. Könyvesék bucsufellépte.
- 5. Elvált asszony. Kormos Ilonka mint vendég.
- 6. Tatárjárás. Kormossal.
- 7. Varázskeringő. Kormos Ilonka utolsó fellépte.
- 8. Sybill. Albert Böske bucsufellépte.
- 9. Hoffmann meséi. Andor Zsigmond karnagy jutalomjátéka, Toronyi Gyula operaénekes m. vendég.

Az Apolló színház iróda hírei. Asta Nielsen az Apollóban. Asta Nielsen, a világhírű mozdíva hétfőn és kedden a legújabb és egyuttal a legkiválóbb szerepében fog bemutatkozni az Apolló színházban a „Buksi lakodalmá” című 3 felvonásos pompás vígjátékban. A kitűnő

művész ebben a darabban egyik legszebb sikerét aratta. Mellette különös tetszésre tarthat számot „Pali, méregtekerő” című két felvonásos kacagató bohózat is. Előadások fél 7 és 9 órakor, rendes helyárrakkal.

Közgazdaság.

A szőlő metszése.

Ha két szőlővesszőről olóval egy-egy darabot levágok s metszlapjukat figyelmesen nézem, feltűnő különbséget fogok találni. Az egyiknél azt találok, hogy a zöldszínű fás rész nagy, kemény, barnaszínű bele kevés. Ez termővessző. A másiknál a fás rész kevés, a bele sok. Ez terméketlen vessző.

A terméketlen vessző vastag, inkább lapos, barázdált, egyes izületei hosszúak, bütykei alig vastagodnak, rügyei kicsinyek, hegyesek.

Ezek után álljunk oda a szőlőtől elé olóval kezünkben, hogy megmássuk.

Nézegetem a tőt és gondolkodom. Az a metszési művelet, mit a tőn végre fogok hajtani, három évre szól: 1. levágom a múlt évi termővesszőt, ez kitermelte, magát, megtette kötelességét, tövig levágom. 2. meghagyom az ez évi termővesszőt és 3. meghagyom ama csapokat, melyek a következő évi termővesszőt fogják nevelni. Ha tehát rosszul metszem meg a tőt, nem lesz termés az idén, de nem lesz jövőre sem.

A tő, mely előtt állok gyenge, két-három vékony vesszővel.

Te gyenge vagy; nem akarom, hogy teremj nekem az idén. Fordítsd életerődet tested felépítésére, hogy, erős vesszőket jöjvőre teremj válgak.

Mind a három vesszőt visszavágom egy szemre.

Megyek a másik tőhöz, mely közepes erejű, öt vesszővel.

Te hoztál termést a múlt évben, ezen a magas csapon álló vesszőn. Ez kitermelte magát, levágom tövig csappal együtt. Van még négy vessző. Ez a szélső a múlt évi csapon áll, épületei rövidiek, minden bütyöknek kissé elhajlik, rügyei nagyok: ez termővessző. Te fogsz nekem termést hozni az idén visszaválgak 5 szemre. A másik 3 vesszőt visszavágom két szemre; ezek lesznek a jövőévi termővesszők. Ha töved megerősödik, szép vesszőket fogsz hozni, e 3. termővesszőből majd jövő évben kettőt metszek 5-6 szemre, a harmadikat 3. szemre, s teremned kell felsajtár szőlőt.

Az itt következő tőkék erősek 6-8-10. vesszővel. Ezen a tőkén 8. vessző van. Ezen a magacsappon álló vessző hozott a múlt évben termést, levágom; de itt a másik oldalon is van kitermett vessző, azt is levágom. Ime itt jobbról és balról szép két termővessző van a kis csapokon. Erős tő vagy, teremj! Hagyok mindenkén 6-8-10 szemet; kizohajta gyümölcsét mindenik rügy, s gyönyörűség lesz nézni a megrakott tőt. Van itt egy harmadik termővessző is. Ezt 3. szemre hagyom. A többiek egy éves vesszőket két szemre vágom vissza, s jövőre szép termővesszők lesznek.

Velencei.

(Folyt. köv.)

Székesfehérvár szab. kir. város tanácsa.

Ad 11001/1915.

Hatósági hirdetmény.

Székesfehérvár szab. kir. város tanácsa a törvényhatósági bizottság 1915. évi szeptember hó 23-án tartott közgyűlésén a legfeljebb tíz tagú rendezési tárgyalásban 364/12945-1915. sz. alatt hozott határozatának végrehajtását ezennel elrendeli és tudomásvételre és mihez tartás végett közhírré teszi a következőket:

1) Minthogy a város által évről-évre beszerzendő apaállatok létszáma attól függ, vajjon a legelőre kihajtható állatokon felül hány állattenyésztő van olyan, aki állatját nem hajtja ki a legelőre s azt mégis a város tenyészállatjával kívánja fedeztetni, elrendeli, hogy mindazok, akik a gazdasági hivatalnál folyó évi április hó 15-ig be nem jelentik, hogy a köztenyésztésben résztvenni kívánnak, abban az évben állataik részére az apa állomány igénybe nem vehetik. Aki ezen bejelentést az említett határidőig megtették, kötelesek a fedeztetési díjat folyó évi május hó 31-ig befizetni, tekintet nélkül arra, hogy a fedeztetést igénybe veszi-e vagy nem. Ellenkez esetben a város a fedeztetési díjat végrehajtás útján szedi be. Ha az állat fedeztetés előtt elhullik, a tanács a fedeztetési díjat a fél igazolt kérelmére törölheti.

2) A fűbér a gazdasági hivatal által kiállított utalvány alapján évenként május hó 31-ig, a városi pénztárba befizetendő. Aki a fűbér május hó 31-ig be nem fizeti, utána június hó 1-től 5 százalékos kamatot fizet; aki pedig a fűbér fizetési kötelezettségének augusztus hó 15-ig sem tesz eleget, az ellen a végrehajtás a fűbér összege és ennek június 1-től járó 5 százalékos késedelmi kamatai és a megállapított végrehajtási költségek erejéig 8 napon belül fogantartóztatik s mindaddig, míg fűbér tartozását kamataival együtt meg nem fizeti, vagy az végrehajtás útján be szedték, állatját a legelőre nem hajthatja ki; aki az előző évi fűbérével hátralékban marad, állatját a következő évben sem hajthatja ki a legelőre.

Székesfehérvárott, 1916 évi március hó 31-én.

Városi tanács.

APRÓHÍRDETÉSEK.

- Mindenesfiút, tisztességét felvez az Egyházmegyei Könyvnyomda Szt. István-tér 1. sz.
- Házmosternő Megyeház-utca 15. sz. háza azonal belépésre keresetlik.
- Egy pár csaknem új csizma, és egyéb női ruhaemű olcsón eladó. Elővebet a kiadóhivatalban.
- Cukorrépa 50 métermázsza eladó 4 koronával, Felsőkirálysor 43. sz.
- Nagyobb mennyiségű takarmányrépa Öreg-ut. 56. sz. alatt eladó.
- Két lóra való parádés és igaz szerszám, továbbá egy nyereg eladó. Sarló-utca 3. szám.

Egy bolti leány felvétetik Kümmele virágüzletben, Kossuth-utca.

Kárpitos munkákat szolid és megbízható kivitelben készít Turner Imre kárpitos és díszítő Szt. István-3. szám.

Egy mindesfiu felvétetik Almásy István úri és női divatüzletében.

Egy bútorozott szoba azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

Bejáró leány felvétetik Neprosz-szel Gyulánánál. Kigyó-utca 5.

Szárca utca 3 számú ház, mely gazdálkodásra kitűnően alkalmas 3 lakosbóval, 12 ló számára is, tállóval, kedvező nagy baromfi-tenyésztő helyel sürgősen eladó. Tudakozni ugyanott Horváth Jánosnál.

Kerti ásást elvállalok. Cim a kiadóhivatalban.

Gyerek-kocsik legolcsóbbtól a legfinomabb Gerendai Gyula vászon, fehérnemű, gyermek-kelengye üzletben kaphatók, Székesfehérvár, Kossuth-ut. 4.

UJ LAP

pártokon felül álló keresztény-szociális irányú politikai napilap, amely az egész országban elterjedt és mindennap képeket jelenik meg 6 oldal tartalommal, amelyben minden hírt hoz röviden, tölőseges szószaporítás nélkül.

UJ LAP a keresztény magyar népek és társadalomnak minden erkölcsi és gazdasági érdekét felkarolja és védi anélkül, hogy a jogos tekintélyt megsértené. A politikája hazafias és magyar, anélkül, hogy túlhangoz, de üres szólomokkal dolgozna.

UJ LAP független lap, amely semmiféle érdeksopornak szekerét nem tolja. Az erkölcsötlen séget és a tisztogatást a törvényhatósági bizottságoktól, a városi önkormányzatoktól, a társadalmi és gazdasági bajokat a keresztény világ-nézet elvei szerint akarja megoldani.

UJ LAP minden előfizetőjének és olvasójának minden ügyben teljes díjtalanul ad tanácsot, felvilágosítást és utbaigazítást és minden nap az üzletekben és a Fejérme gyei Napló árusítóinál 4 fillérért kapható.

Aki a hadiárvékat szereti, az a dr. Prohászka Ottokár hadiárhívás levélzáró bélyegjeit használja. Kapható a szerkesztőségben és az üzletekben.



Telefon 233. — Tefon 233.

Hétfőn és kedden, április hó 3 és 4-én:

Henny Porten-sorozat

Művészelékek.

Nagyszabású pótmússal.

2 előadás fél 7 és 9 órakor. Rendes helyárok.